

# La Voz de Menorca

DIARIO REPUBLICANO

Número scuelo . 10 céntimos

Número atrazado . 20

|                      |            |
|----------------------|------------|
| En la Isla, al mes . | Ptas. 2'00 |
| Perio de España .    | 3'00       |
| Estranjero, al año . | 50'00      |

Edo. XXV. Número 8.084

## CASINO DE OBREROS DE UNION REPUBLICANA

Estando verificándose por el Ayuntamiento el Censo electoral de nuestra población y su término, se ruega a todos nuestros correligionarios y a cuantos simpatizan con nuestro ideal, que hayan cumplido o cumplan en breve los veinte y cinco años, con objeto de que todos sean incluidos en dicho Censo se sirvan pasar por este Casino de nueve a diez de la noche todos los días laborables para dar sus nombres a fin de que la Comisión electoral nombrada al efecto cuide de su inscripción facilitando de este modo la fiscalización que se llevará a cabo cuando el Alistamiento se ponga a efectos de reclamación.

Por la Comisión electoral,  
PEDRO PONS SITGES

**EXACTO AJUSTE**  
+ EXACTO AJUSTE  
— PRECISION  
ABSOLUTA !!!

ésto es



la  
máquina  
**Olivetti**

PIDA Y CATALOGO Y DEMOSTRACIONES A HISPANO OLIVETTI S.A. VIA LAYETANA 37 TELEFONO 10265

Agencia Hispano Olivetti S.A.

Delegado: Francisco Salas Ros

Carlos III, 3. MAHON

Plaza de la Catedral, 12 y 13. PALMA

OBRA SENSACIONAL

G. MARAÑON

La evolución de la sexualidad  
y los estados intersexuales  
(SEGUNDA EDICION)

Precio: DIEZ PESETAS

Véndese en esta ciudad, en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva

LIBRO TRASCENDENTAL

Grandezas y miserias  
de una victoria

Por G. CLEMENCEAU

Precio: 6 pesetas

Puede adquirirse, en esta ciudad, en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

OBRA NUEVA

Aires de Mar

(Zarzuela en tres actos)

Lectura de H. Román, música de Marq Beltrán

Precio del libro: DOS PESETAS

Véndese en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva

MAHON MARTES 3 JUNIO 1930

Redacción y Administración:

CALLE NUEVA.

## Desórdenes en San Sebastián

(De «La Voz» de Madrid de 28 del pasado mes.)

Causas agudas a nuestra voluntad nos impidieron publicar anoche noticias de sucesos sucedidos en San Sebastián a que se refiere la siguiente nota facilitada anoche en Gobernación:

«San Sebastián.—Acordado por el Círculo Mercantil celebrar en el día de hoy una manifestación, para pedir se autorizaran los recreos de costumbre, fué denegado por el gobernador civil, y, no obstante, ha tenido lugar, promoviéndose algunos incidentes y alborotos, llegando varios manifestantes a lanzar piedras contra los tranvías, que por tal motivo tuvieron que suspender la circulación en el casco de la ciudad. Ante el Ayuntamiento y la Diputación dieron gritos, pidien do la dimisión de las autoridades locales y provinciales, llegando hasta tirar piedras también a la fuerza pública, que, agotados todos los medios prudentes para repeler la agresión de que era objeto, se vió obligada a hacer uso de las armas, resultando un herido grave y otro leve, de los manifestantes, y algunos contusos y heridos de pedradas, en la fuerza, entre ellos el agente encargado del grupo social don Mariano Acosta, de una pedrada en el temporal, de pronóstico leve.»

El orden es completo en toda la nación, y solamente se perdió ayer en San Sebastián, donde se produjeron algunos alborotos, lo que ya conoce la Prensa, aunque no pudo publicar la noticia. Los alborotos partieron del Círculo Mercantil, organizados sin duda por elementos extranjeros de la ciudad, cuyo proceder pudiera dañar enormemente y alejar de él a los veraneantes que, buscando reposo, gozan de sus atractivas, emperadas en las sencillas características de los naturales. Aparte de estos perjuicios, el procedimiento de originar disturbios cerrará el camino de las concesiones que pudieran hacerse, por que la dignidad del Gobierno les vedaría. El pretexto de la manifestación era imponer la autorización de los llamados recreos prohibidos. El orden quedó restablecido, abrieron todo el comercio y circularon los tranvías.

Terminó diciendo el general Marzo que había recibido al alcalde de San Sebastián, que era de piso en Madrid, quien le confirmó la versión y apreciación que él estaba expuesto.

En un círculo madrileño, donde concurren las más verdes personalidades políticas, se comentaba ayer una proposición, sugerida al jefe del Gobierno por el senador vitalicio señor duque de Baena. La sugerencia pidiendo que sean reunidas rápidamente las Cortes tal como estaba constituida. Con ello se evitarían las elecciones, sin necesidad de que la Corona tuviera que leer nuevo discurso de apertura, y se llegaría en seguida a la normalización. En la propuesta se indicaba, al parecer, una fórmula para proveer las vacantes de diputados y senadores ocurridas durante la Dic平adura. Y se afirmaba en dicho círculo que el Gobierno plena esta idea esta propuesta en un próximo Consejo de ministros.

Dos cabezas de comentario. Al mismo tiempo que esta sugerencia, se divulgó otra noticia—ayer la publicamos—, según la cual el señor Alba se encargara del Poder, mediante la fórmula de agregar algunos artículos a la Constitución de 1876. Como se ve, se buscan fórmulas de todas clases con objeto de alejar o evitar, definitivamente, la reunión de Cortes Constituyentes. Todavía han de aparecer otras, y, naturalmente, cuanto más tiempo pase en la actual situación, los políticos de tales sectores irán convirtiéndose y proponiendo soluciones cada vez más retrogradantes, por crear equivocadamente que van emoriguándose los anhelos populares.

La proposición que se atribuye al duque de Baena tiene una finalidad recusab; evitar las elecciones. Es decir: evitar que se presente en un Parlamento la opinión pública, tal como es actualmente, después de los seis años de Dic平adura. Es decir, que España tendrá el Parlamento congruente con la opinión pública de 1925, no con la de 1930; un Parlamento falso.

Si se nos dijera que la resurrección del Parlamento de 1925 tenía por objeto simplemente dotar en seguida al país de unas Cortes para entrar inmediatamente en la normalidad, pero no para evitar las elecciones; si se nos dijera que esa resurrección no retrasaría un

solo día las elecciones, y que las Cámaras en su primera sesión, tomarían el acuerdo de convocar Constituyentes, tal vez sería aceptable la propuesta. Pero tal como se plantea, para aplazar indefinidamente lo que es necesario, imprescindible y urgentísimo, merecería la repulsa unánime del país.

Desengañemos los buscadores de fórmulas dilectoras. Si alguna tiene buen éxito, será breve y sencilla. Los seis años de Dic平adura han de dar un trato, de grado o por fuerza.

## La actualidad política

La asamblea del Partido de Unión Republicana Autonomista de Valencia: Junta Organizadora

De nuestro querido colega «El Pueblo» se producen las siguientes aclaraciones:

«Anunciada para en breve la celebración de la Asamblea provincial de nuestro Partido, en la que habrán de fijarse con claridad, mediante los términos de nuestro programa, que ya se insiste de manera amplia en el formulado por esta Junta Central Reorganizadora y en el proyecto de los señores asambleístas, y estimando que todos las Inquietudes espirituales y económicas, tanto en el orden regional como los nacionales, deben tener cabida en los mismos, se invita a todos los representantes que a ella deban concursar, formulen sus informes ponencias, y los fines de señalar con la debida antelación, orden del día de las sesiones de aquella, y dar una orientación precisa a los trabajos preparatorios, encuadrando de este modo todas las inquietudes que sugieren el mejor desarrollo y desenvolvimiento de los organismos republicanos en un horizonte lleno de enseñanzas y soluciones para todos los problemas que la evolución de los tiempos modernos plantea necesarios para la mejor función gubernamental de los pueblos.»

Al propio tiempo, tiene ésta Junta la serie facultad de poner en conocimiento de todos los correligionarios de nuestro partido, que como pudiera ocurrir que por no haber sido designados representantes de la Asamblea algunos que militan en el Partido de Unión Republicana, no le fuese haciéder presidente a la consideración y deliberación del mismo aquellos gestiones que nacieron el celo de sus estudios o de la experimentación práctica, se invita a todos cuantos quieran contribuir al mayor engrandecimiento de sus trabajos, que pueden formular aquellas conclusiones que estimen imprescindibles e interesantes en cualquier aspecto de la actividad humana y presentar ante la Secretaría de la Junta, hasta el día 31 del mes de Mayo corriente, la que, previa una declaración de utilidad e interés, avisará al firmante a los solos efectos de que pueda concurrir a la Asamblea a defender los proyectos presentados por el proponente.

Asimismo, se advierte a los representantes asambleístas, que el plazo de presentación de ponencias expira igualmente el día 31 del mes de mayo actual.

Lo que se hace público para su debida observancia.

El Presidente,

JOAQUÍN GARCÍA RIBES

## LIBROS

Quintillano Saldafia. «AL SERVICIO DE LA JUSTICIA». «La orgía aurea de la Dic平adura». Javier Morata, Editor, Madrid. 5 pesetas.

Máximo Hernández EL HEROE DEL RIDÍCULO. Javier Morata, Editor Madrid. 5 pesetas.

La nueva novela que con este título acaba de publicar Máximo Hernández, es una sorprendente exposición de la vida pública española.

«El héroe del ridículo» puede considerarse como la historia picaresca de la política española. En torno de la figura del protagonista, don Elías Ullalón, desfilan la mayoría de los personajes que más discretamente intervienen en aquel caótico periodo de la vida nacional y se narran los acontecimientos con visión serena y ponderada, no exenta de ironía que confiere a las páginas noveladas el valor del epítome.

El personaje central, si decir del autor, es solamente un símbolo. Pero un símbolo que coincide exactamente con los detalles y peculiaridades de figuras y personajes conocidos de todos, de biografía tan exemplar como la de Elías Ullalón, y cuya intervención en la faraona política hizo posible una época de desconcierto de la que todavía no se ha curado el país.

La picaresca española, de tan ilustra prosa, ha recibido con esta obra una apertura realmente estimable. Máximo Hernández ha acertado a situar en el escenario de la política de bufones y faraones que se dan la mano con los de otros rebaños no menos divertidos.

En el actual momento político todo lo que gira en torno a la actitud de los constitucionalistas. Ya la gente no se pregunta





